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Svanholms Venner 
 

Referat af bestyrelsesmøde d. 13. marts 2026 kl. 11.45 i storkøkkenet 
 

 
Deltagere:  Jørn, Ulla, Jes, Elsebeth og Jette (ref.). 
Afbud:  Ingen. 
 
1. Godkendelse af dagsorden: Godkendt med tilføjelse af en drøftelse om, hvem der kan være medlem af 

foreningen. 
 

2. Økonomien: 
28.315,66 kr. pr. d.d.  
Vi ændrede reglerne for kompensation af kørsel, sådan at de bestyrelsesmedlemmer, som måtte ønske 
det, kan få 1 kr. pr. km for alle kørte km frem og tilbage (kun bestyrelsesmøder), når de i alt kører mere 
end 25 km.  

 
3. Evaluering af seneste aktiviteter: 

Fiskemiddagen gik fint – uden fisk (fuskefisk). Foredraget var rigtig fint og matchede middagsretten 

godt        
Vildtmiddagen var velbesøgt og gik også fint. 

 
4. Ideer til nye medlemmer af foreningen og forslag, som bestyrelsen kan arbejde videre med: 

Elsebeth har talt med fraflyttere, som siger, at der skal være et arrangement, hvis de skal komme. 
Overvejelser om nye aktiviteter i venne-regi i samarbejde med eller evt. uden selve Svanholm. Elsebeth 
tager spørgsmålet om en eventuel venneforening nr. 2 op på Fællesmøde. Det var tanken, at Svanholm 
skulle være initiativtager. 
 

4. b Mail fra medlem om begrænsninger af medlemskab af foreningen: 
Vi drøftede, om vi formelt kan sætte grænser i forhold til tidligere medlemmer af kollektivet, som har 
udestående med kollektivet. 
På Årsmødet foreslås vedtægterne ændret, således at medlemsskaren begrænses til nuværende og 
"tidligere beboere, som ikke har et udestående med Storkollektivet Svanholm i form af ubetalt gæld 
eller lignende". 
Der har aldrig været formuefællesskab på Svanholm; så det er lige så urimeligt, hvis Svanholm undlader 
at tilbagebetale fraflyttere f.eks. 100.000 kr., som de havde ved indflytningen, som det er, hvis det 
fraflyttende medlem undlader at betale sin gæld, at tilbagelevere kollektivets ejendom og lignende. 
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5. Støttemedlemmer: Skal foreningen være mere aktiv i at udbrede ideen om, at man kan give støtte til 

specifikke projekter på Svanholm – f.eks. et forsamlingshusprojekt eller andet? 
Se pkt. 4 om en eventuel venneforening nr. 2. 
 

6. Aktivitet - madklub – plan, hvem gør hvad: 
 

• 29. april 2026: Årsmøde.  
Ulla laver lagkage, fordi vi har 20 års jubilæum i år. Bundene bages af Elsebeth. Bestyrelsen minus 
Elsebeth mødes kl. 15. 
Vi har lavet et forslag til vedtægtsændringer af bopælskravet og en begrænsning af medlemskab for 
personer med et udestående med storkollektivet – se bilag 1. 
Venneforeningen har desværre ikke så mange svanholmere som medlemmer, hvorfor bopælskravet 
kan give praktiske problemer fremover. 
 
Jes, Jørn og Jette er på valg sammen med 1 suppleant (vakant). Alle ønsker genvalg. 
 
Elsebeth spørger en kollektivist, om de vil holde tale – ”lovprisning” af venneforeningen plus de 
fremtidige perspektiver. 

 

• 27. maj (?) Naturekspressen – historiske ture i Hornsherred på traktor. Koster 1.500 kr. 30 
personer i 3 timer. F.eks. se Ferslev stenen, som er kæmpestor. Elsebeth tilbyder at guide, da hun 
har været på turen før – og tilbyder i øvrigt at arrangere turen. Vi talte om at gøre det en 
eftermiddag – f.eks. d. 27. maj.  
Elsebeth kontakter firmaet. Intet nyt. 
 

• 30. sept. Vegemiddag. Ulla spørger Bjørn om han og/eller Peder kan fortælle om 
Klimapåmindelsen. 
 

• 25. nov. Vildtmiddag 
 

Øvrige planer og idéer: 

• Besøg i andre bofællesskaber (Fri og fro) i Odsherred.  

• Et møde med deltagelse af en lokal historiker, som fortæller om Svanholms historie, før kollektivet 
overtog godset. Målgruppe: Svanholmere og medlemmer af Svanholms Venner.  

• Cykeltur på det Militære område i Jægerspris. Jørn er i gang med at undersøge. Vi forestiller os 
f.eks. i august. 

 
7. Budget for 2026 – se bilag 2:  

 
8. Fastsættelse af næste bestyrelsesmøde: 27. maj efter turen med Naturekspressen. 

 
9. Gave til kollektivet maj 2028: Intet nyt. 

 
10. Evt.  

Der er Musikfestival på Svanholm d. 6. og 7. juni.  
D. 28. marts er der indvielse af legepladsen ved caféen. Tidspunktet vil fremgå af Svanholms 

Hjemmeside. 
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Bilag 1 
Marts 2026 

 

Forslag om ændring af bestemmelser vedrørende medlemskab samt antal bestyrelsesmedlemmer og 
suppleanter i foreningen Svanholms Venner - på årsmødet d. 29. april 2026: 
 

NUVÆRENDE: 
 
§ 3 Medlemskab. 
Som medlemmer kan optages alle over 18 år 
(enkeltpersoner, virksomheder, institutioner) der 
sympatiserer med foreningens formål.  
 
 
 
 
Medlemmer der i et år ikke har betalt 
kontingent, betragtes som udtrådt af 
foreningen.  
 
 
 
 
§ 7 Bestyrelsen 
Bestyrelsen består af 5 medlemmer og 2 
suppleanter.  
 
2 af medlemmerne samt 1 suppleant skal være 
medlem af Svanholm. I ulige år er 2 på valg, i lige 
år er 3 på valg.  
 
 
Valgperioden er på 2 år også for suppleanterne 
 
Bestyrelsen konstituerer sig med formand, 
kasserer og sekretær. Mindst en af disse poster 
skal varetages af et Svanholm medlem.  
 
Bestyrelsen skal planlægge foreningens 
aktiviteter og virke til gennemførelsen af disse. 
Bestyrelsen afholder møder efter behov, dog 
mindst 2 gange årligt. 
Bestyrelsen skal hvert år møde frem på 
fællesmødet og fortælle om foreningens 
aktiviteter. 
Bestyrelsen er beslutningsdygtig når mindst 
halvdelen incl. en af Svanholm 
repræsentanterne, er til stede.  
 
 

FORSLAG OM ændringer er skrevet med fed: 
 
§ 3 Medlemskab. 
Som medlemmer kan optages alle over 18 år 
(enkeltpersoner, virksomheder, institutioner), 
der sympatiserer med foreningens formål - 
heriblandt tidligere beboere, som ikke har et 
udestående med Storkollektivet Svanholm i 
form af ubetalt gæld eller lignende. 
 
Medlemmer der i et år ikke har betalt 
kontingent, betragtes som udtrådt af 
foreningen.  
Det samme gælder for medlemmer, som senere 
viser sig ikke at opfylde kriterierne i § 3. Denne 
beslutning træffes af bestyrelsen.  
 
§ 7 Bestyrelsen 
Bestyrelsen består af 5 medlemmer og 2 
suppleanter.  
 
Det tilstræbes, at halvdelen af bestyrelsen er på 
valg hvert år.  
Valgperioder på 1 år kan anvendes for at opnå 
dette. 
 
Valgperioden er som hovedregel på 2 år - også 
for suppleanterne. 
Bestyrelsen konstituerer sig med formand, 
kasserer og sekretær. Mindst en af disse poster 
skal om muligt varetages af et nuværende eller 
tidligere medlem af Storkollektivet Svanholm.  
Bestyrelsen skal planlægge foreningens 
aktiviteter og virke til gennemførelsen af disse. 
Bestyrelsen afholder møder efter behov, dog 
mindst 2 gange årligt. 
Bestyrelsen skal hvert år møde frem på 
fællesmødet og fortælle om foreningens 
aktiviteter. 
Bestyrelsen er beslutningsdygtig når mindst 
halvdelen incl. et Svanholm medlem (aktuelt 
eller tidligere medlem af storkollektivet 
Svanholm) er til stede.  
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Formanden skal indkalde til bestyrelsesmøder 
og være dirigent på møderne.  
Sekretæren skal føre referat over bestyrelsens 
møder. Mødereferater skal godkendes og 
underskrives af bestyrelsen. Referater skal 
sendes til fællesmødet og være tilgængelig for 
medlemmerne.  
Kassereren opkræver kontingentet og fører 
medlemslister og regnskab over foreningens 
indtægter og udgifter.  
Bestyrelsesarbejdet er ulønnet 
 

 
Formanden skal indkalde til bestyrelsesmøder 
og være dirigent på møderne.  
Sekretæren skal føre referat over bestyrelsens 
møder. Mødereferater skal godkendes af 
bestyrelsen (underskrives udgår). Referater skal 
sendes til fællesmødet og være tilgængelig for 
medlemmerne.  
Kassereren opkræver kontingentet og fører 
medlemslister og regnskab over foreningens 
indtægter og udgifter.  
Bestyrelsesarbejdet er ulønnet.  
 

 
Begrundelse: 
Venneforeningen har desværre ikke så mange svanholmere som medlemmer, hvorfor ”bopælskravet” kan 
give praktiske problemer. 
Medlemsskab af foreningen bør fremover kræve, at man ikke har et udestående med kollektivet i form af 
f.eks. ubetalt gæld. 
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Bilag 2 
 
 

 

 

Svanholms Venners budget 2026 

Forslag 15. marts 2026 

Saldo ved årets start  23.171,66 

Aktiver ved indgangen til 2025 (primo) 23.171,66 

  Indtægter Udgifter 

kontingenter - 50 betalende medlemmer 5.500   

Årsmøde   2.500 

Bankgebyrer   600 

bestyrelsesarbejde - kørsel over 50 km i alt pr. møde + 150kr/møde +lagkage   2.500 

Gebyrer, hjemmesides o.lign,   400 

Særlige arrangementer   2.000 

Gave til Svanholms 50år dag   10.000 

Gaver (foredrag, begravelser etc)   1.000 

Sum af indtægter og udgifter 5.500 19.000 

Årets forventede resultat: indtægter -udgifter -13.500 

Saldo ved årets afslutning: primo + indtægter -udgifter 9.671,66 

balance: Saldo primo + årets resultat 9.671,66 


